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EKO NOM SKE SLO BO DE U SLO VE NI JI

Da na šnje oku plja nje je pri li ka da se raz mo tri ka ko se na še ra zu mi je va nje 
va žno sti tržištâ kao strukturâ ko je upra vlja ju ras po re đi va njem re sur sa raz
vi lo to kom vre me na. Iz gle da da slo ve nač ki po li tič ki ak te ri još ni su uvi dje li 
da je „era ve li ke vla de za vr še na”, već još uvi jek shva ta ju vla du kao nor ma
tiv nog ak te ra, či ji je za da tak da po di je li ko lač. Je dan od naj o či gled ni jih do
ka za ova kvog shva ta nja je ste ni vo tro ško va Vla de mje ren udje lom u BDPu, 
či ja se vri jed nost kon stant no kre će oko 50% od vre me na ne za vi sno sti.

Slo ve nač ka po zi ci ja mo že ta ko đe bi ti vr lo po uč na za dru ge ze mlje
kan di da te za čla ni ce Evrop ske uni je, kao što je Cr na Go ra, ti me što ot
kri va da uklju či va nje u in te gra ci ju ka kva je Evrop ska uni ja ne vo di auto
mat ski zna čaj nim una pre đe nji ma ni voa eko nom skih slo bo da, iako mo že 
pod sta ći de mo no po li za ci ju i ne ke pri va ti za ci o ne pro ce se.

Bez ob zi ra na to ko jim se in dek som ko ri sti li, bi lo da je to Po slo va nje Svjet
ske ban ke (55/178), Tran zi ci o ni po ka za te lji Evrop ske ban ke za ob no vu i raz
voj, In deks eko nom skih slo bo da Fon da ci je Na slje đe (75/157), Eko nom ske slo
bo de Svjet skog in dek sa, In sti tu ta Frej zer (91/141), ili Ta be la svjet ske kom pe ti
tiv no sti IMDa (40/55), svi po da ci uka zu ju na ni zak ni vo eko nom skih slo
bo da u Slo ve ni ji. U osta lom di je lu pre zen ta ci je, usmje ri ću se na tr ži šte ra da 
i na ni vo tro ško va Vla de ko ji ma se pri pi su je naj ve ći broj ne do sta ta ka.

TR ŽI ŠTE RA DA

Ste pen kru to sti tr ži šta ra da mo že se ana li zi ra ti pro u ča va njem za šti
te za po šlja va nja ko ja ob u hva ta sva ki set pra vi la, bi lo za kon skih ili onih 

* Društvo za slobodno društvo, Bistrica, Slovenija

*



98 Matej Steinbacher

za pi sa nih u ugo vo ri ma o ra du, ko ji ogra ni ča va ju moć po slo dav ca da ot
pu sti rad ni ka bez od la ga nja ili tro ška (Pis sa ri des 2001). Per spek tiv ni rad 
La ze a ra (1990), o ne ga tiv nom uti ca ju za šti te za po šlja va nja na pro duk tiv
nost tr ži šta ra da, in spi ri sao je na sta nak obim ne li te ra tu re.1 Ve ći dio li te
ra tu re kon cen tri sao se na raz li či te za kon ske ak te iz obla sti ra da i raz li
či to dje lo va nje tr ži šta ra da. Na ro či to su raz li ke iz me đu Sje di nje nih Dr
ža va i bo ga tih evrop skih dr ža va ini ci ra le de ba tu me đu eko no mi sti ma o 
va žno sti in ter ven ci je dr ža ve na tr ži štu ra da.

Me đu eko no mi sti ma po sto ji ši ro ko ras pro stra nje no vje ro va nje da se 
vi sok ste pen ne za po sle no sti u okvi ru ze ma lja Evrop ske uni je mo že ve ćim 
di je lom pri pi sa ti ne flek si bil no sti na nji ho vim tr ži šti ma ra da (Ljun gqvist 
i Sar gent 1998; Mor ten sen i Pis sa ri des 1999; Sa intPaul 2004). Za to ni je 
za pa nju ju će što je Or ga ni za ci ja za eko nom sku sa rad nju i raz voj pred lo
ži la dr žav nim ad mi ni stra ci ja ma da omek ša ju svo ja tr ži šta ra da (OECD 
1994, 2004). Ovo omek ša va nje tr ži šta ra da je na ro či to va žno u vre me
ni ma ko lo sal nih teh nič kih i teh no lo ških pro mje na i sve vi še na ra sta ju će 
glo ba li za ci je i unu tar dr žav ne kom pe ti tiv no sti, ko ji uka zu ju na po tre bu 
flek si bil nih tr ži šta ko ja bi bi la spo sob na da se pri la go de ovim pro mje na
ma (Ljun gqvist i Sar gent 2008). Kru ta tr ži šta ra da, gdje je sku po za po
šlja va ti i ot pu šta ti rad ni ka, na čel no vo de ne do volj no op ti mal nim od lu
ka ma fir me u smi slu otva ra nja ma njeg bro ja rad nih mje sta od že lje nog, 
što bi osta vi lo ne ke mo guć no sti ne is ko ri šće nim.

Do sljed ni ja za šti ta za po šlja va nja ka da se fir me su o ča va ju sa zna čaj
nim tro ško vi ma otva ra nja i za tva ra nja rad nih mje sta vo di, u stva ri, sma
nje nju pro to ka za po šlja va nja, pro lon gi ra ju ći ta ko tra ja nje ka ko za po sle
no sti ta ko i ne za po sle no sti.2 Mo že mo go vo ri ti o di le mi „in saj der pro
tiv aut saj de ra”, na pri mjer, rad ni ci sa re gu lar nim ugo vo ri ma o za po sle
nju (in saj de ri) pro tiv svih osta lih (aut saj de ri), gdje svi be ne fi ti idu u pri
log pr vim, ko ji su pred met za kon ski za šti će ne za po sle no sti, ali na ra čun 
dru gog (Sa intPaul 2002).

Slo ve nač ko tr ži šte ra da mo že se oka rak te ri sa ti kao ne flek si bil no. Fon
da ci ja Na slje đe (2008) opi su je tre nut nu kru tost tr ži šta ra da, na vo de ći da 
ne flek si bil na pra vi la za po šlja va nja ote ža va ju uku pan rast pro duk tiv no sti 

1 Za pregled literature, vidjeti Nickell i Layard (1999).
2 Vidjeti, na primjer, Heckman i Pages (2000), koji analiziraju tržišta rada Latin

ske Amerike i pokazuju da politike koje obezbjeđuju sigurnost posla imaju suštinskog 
uticaja na rezultate tržišta rada, i koji nastoje da smanje zapošljavanje.
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i mo guć no sti za po šlja va nja. Tro šak za po šlja va nja rad ni ka mi mo pla te je 
re la tiv no vi sok a ri gid nost za po šlja va nja i ot pu šta nja rad ni ka stva ra bo
ja zan od ri zi ka kod kom pa ni ja ko je bi ina če za po sli le vi še lju di i ši ri le se. 
Pra vi la ve za na za broj rad nih ča so va osta ju ri gid na. Za to ni je iz ne na đu
ju će da je Po slo va nje Svjet ske ban ke sta vi lo Slo ve ni ju na 166. mje sto u 
obla sti tr ži šta ra da, a obje mje re uka zu ju da Slo ve ni ja ni je uspje la u za
po či nja nju neo p hod nih re for mi po ovim pi ta nji ma.

Pis sa ri des (2001, 136) di je li sva pra vi la iz obla sti za šti te pri za po šlja
va nju u pet gru pa: 

– ad mi ni stra tiv ne pro ce du re ko je uklju ču ju sve pro ce du re za po šlja
va nja i ot pu šta nja; 

– oba vje šte nje o za vr šet ku ra da ko je uklju ču je pe riod ka šnje nja, to
kom ko jeg je oba vje šte nje iz da to, ali ni je još iz vr še no; 

– ob u sta va pla ća nja; 
– te ško će ot pu šta nja; 
– do dat ne mje re za ko lek tiv no ot pu šta nje ko je se od no si na ot pu šta

nje naj ma nje de set za po sle nih.
Slo ve nač ko rad no za ko no dav stvo uklju ču je pra vi la o otva ra nju rad

nog mje sta, rad nim ča so vi ma, go di šnjem od su stvu, zdrav stvu i si gur no
sti, re pre zen ta tiv na pra va za po sle nih, kom pen za ci o no osi gu ra nje rad ni
ka, ugo vo re sa od re đe nim ro kom, bez bjed nost za po šlja va nja, itd. Po red 
svih ovih pra vi la, ve ći na slo bod nih pro fe si ja, kao što su agen ti ne kret ni
na ma, advo ka ti, re vi zi ja, itd., pred met su oba ve znog li cen ci ra nja. Glav
ni za kon ski akt je Akt od no sa u za po šlja va nju, usvo jen 2002. go di ne. U 
nje mu se kon sta tu je da ugo vo ri mo gu bi ti ili od re đe nog tra ja nja sa da
tim da tu mom okon ča nja i neo d re đe nog tra ja nja, ko ji je ti pič ni ji s ob zi
rom na to da je upo tre ba pr vog ogra ni če ni ja.3 Za po šlja va nje sa pu nim 
rad nim vre me nom pod ra zu mi je va 40ča sov nu rad nu ne dje lju i broj pre
ko vre me nih sa ti ko ji ne smi je pre ći 230 ča so va go di šnje.

Ugo vo ri sa neo d re đe nim tra ja njem mo gu bi ti re gu lar no okon ča ni iz 
eko nom skih raz lo ga, ne spo sob no sti rad ni ka za iz vo đe nje za da ta ka ili zbog 
gre ške rad ni ka. U svim ovim slu ča je vi ma, osim po sled njeg, ot pu šte ni rad

3 Tipičan ugovor sa određenim trajanjem se potpisuje za privremene zadatke, 
kao što su zamjena na poslu u slučaju odsutnosti, privremeno uvećanje proizvodnje, 
itd., i može biti obnovljen, ali u trajanju od najviše dvije godine uz manje od tri mjese
ca prekida rada, inače se tretira kao ugovor na neodređeno vrijeme. Ugovor sa odre
đenim trajanjem može trajati duže od dvije godine u slučaju rada na projektu koji tra
je duže od dvije godine ako je ugovor potpisan za cijeli period rada na projektu.
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ni ci ima ju za kon ski pri o ri tet pri za po šljav nju u istom pred u ze ću. Du ži na 
mi ni mal nog pe ri o da za oba vje šta va nje o re gu lar nom okon ča nju ugo vo ra 
za vi si od tra ja nja za po sle nja za po sle nog kod tre nut nog po slo dav ca. Ovaj 
pe riod kre će se od 30 da na za no vo za po sle ne do 120 da na za za po sle ne 
sa vi še od 25 go di na rad nog sta ža kod ak tu el nog po slo dav ca.4

U slu ča ju ko lek tiv nog okon ča nja, po slo da vac je oba ve zan da sa sta vi 
so ci jal ni plan za rad ni ke ko ji pred sta vlja ju vi šak pri je re a li za ci je okon
ča nja nji ho vog rad nog od no sa i da in for mi še pred stav ni ke uni je po slo
da va ca i ured za za po šlja va nje pri Mi ni star stvu ra da o raz vo ju ovog pla
na ko ji mo ra da sa dr ži: broj rad ni ka ko ji su vi šak, raz log ko lek tiv nog ot
pu šta nja, itd. Svi rad ni ci ko ji su ot pu šte ni iz eko nom skih ili raz lo ga ne
spo sob no sti ima ju pra vo da pri me kom pen za ci ju za ot pu šta nje, či ja vi si
na za vi si od rad nog sta ža za po sle nog. Ne za po sle ni rad ni ci ta ko đe ima
ju pra vo da pri me do da tak zbog ne za po šlja va nja, či ja du ži na pri ma nja i 
vi si na iz no sa za vi si od sta ro sti i pret hod nih za ra da.

Po red osnov nih pri ma nja, svi za po sle ni ima ju pra vo na vi še do dat nih 
bo nu sa, kao što je 30mi nut na rad na pa u za ko ja či ni dio rad nog vre me na, 
do dat no rad no is ku stvo, ne dje lja, pla ća nje za rad no ću, ljet nji od mor, či ja je 
do nja gra ni ca od re đe na, ili tro ško vi na kna de za pre voz i obrok. Do dat no, 
po slo dav ci su oba ve zni da is pla te od su stvo zbog bo le sti rad ni ku, a za kon 
re gu li še pre ko vre me no i za po šlja va nje kra će od pu nog rad nog vre me na. 
Do dat no pla ća nje se ta ko đe opre dje lju je svim rad ni ci ma ko ji se pen zi o ni
šu. Ova na dok na da iz no si do dvi je pro sječ ne pla te u Slo ve ni ji to kom po
sljed nja tri mje se ca ili nje go ve sop stve ne pro sječ ne mje seč ne pla te to kom 
po sljed nja tri mje se ca ako je vri jed nost po sljed nje po volj ni ja za rad ni ka. 

Tr ži šte ra da dje lu je pod oba ve zu ju ćim ko lek tiv nim spo ra zu mi ma. 
Bru to mi ni mal na pla ta je od re đe na na 538.53 €, što od go va ra 43% bru
to pro sječ ne pla te i Van den Berg i Ri der (1998) po ka za li su da uvo đe nje 
mi ni mal ne pla te mo že ozbilj no uti ca ti na za po šlja va nje i uve ća ti sto pu 
ne za po sle no sti u onim sek to ri ma či ji ni vo pro duk tiv no sti ne uspi je va da 
pre va zi đe ni vo mi ni mal ne pla te. Ipak, Van den Berg (2003) po ka zu je da 
mi ni mal na pla ta mo že uti ca ti na tr ži šte ra da čak i u slu ča ju ka da je nje
go va vri jed nost ni ža od naj ni že pla te na tr ži štu. To je ta ko za to što to uti
če na utvr đi va nje, od no sno uve ća nje stan dard nih pla ta rad ni ka.

4 Ako je ugovor okončan usljed greške zaposlenog, onda minimalni period za 
obavještavanje traje 30 dana.
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Zbog to ga što pred u ze ća pri li kom od lu či va nja da li da otvo re no vo 
rad no mje sto ta ko đe uzi ma ju u ob zir sve ve za ne tro ško ve ko ji pro iz i la ze 
iz go re po me nu tih re gu la ti va ve za nih za rad, ona će po de si ti ste pen za po
šlja va nja nji ho vom že lje nom ste pe nu sa mo po ste pe no. Kod ovog, po seb
no ot pu sna pla ća nja ko ja pred u ze će mo ra da iz vr ši po ot pu šta nju rad ni ka 
uti ču na sma nje nje ni voa no vih za po šlja va nja.5 Šta vi še, pra vi la o za šti ti 
pri za po šlja va nju sa vi so kim tro ško vi ma ot pu šta nja mo gu ta ko đe uti ca ti 
na struk tu ru no vih upo šlja va nja na šte tu od re đe nih gru pa, či je in for ma
ci je, ve za ne za „kva li tet po sla”, mo gu bi ti te ško ostva re ne, kao što je slu
čaj sa mla dim rad ni ci ma či ja je sto pa ne za po sle no sti naj ve ća u Slo ve ni ji. 

JAV NE FI NAN SI JE

Slje de ća naj sla bi ja oblast je Vla di no mi je ša nje u eko no mi ju. Ov dje se 
iz dva ja ni vo jav nog fi nan si ra nja i uti caj Vla de. Po čeo bih od jav nog fi
nan si ra nja.

Tač no je da sa jav nim du gom od 27.1% BDPa u 2006. go di ni Slo ve
ni ja ne spa da u gru pu vi so ko za du že nih ze ma lja. Slo ve nač ki dug se ve ćim 
di je lom sa sto ji od: 1) na sli je đe nih du go va od Ju go sla vi je; 2) du go va od 
po tra ži va nja ve za nih za tran sfor ma ci ju ba na ka i pred u ze ća; 3) fi nan si ra
nja bu džet skih de fi ci ta i 4) fi nan si ra nja raz vo ja jav ne in fra struk tu re.

Ipak, ukup na jav na po tro šnja u 2006. go di ni ob ra ču na ta na 45.3% 
BDPa i pri ho di Vla de od ukup no 44.1% BDPa či ne Slo ve ni ju vi so ko o
po re zo va nom ze mljom. Broj od sli ka va da slo ve nač ki po li ti ča ri ni su zgra
bi li ono za šta je Ro bert J. Bar ro u svo joj Po slov noj ne dje lji 2004. re kao 
da je tro še nje a ne de fi cit, s ob zi rom na to da je de fi cit utvr đen na oko 1% 
BDPa, ali na ra čun uve ća nja po re za. Ro drik (2003) čak za pa ža bo lji uči
nak ne kih ze ma lja u nji ho vom naj e fi ka sni jem jav nom sek to ru.6 Ze mlje 
mo gu ima ti po zi ti van uti caj na eko nom ski rast do kle god one obez bje
đu ju, ka ko ih on na zi va, prin ci pe pr vog re da, ako što su pri vat no vla sni
štvo, sna že nje ugo vo ra, tr ži šnu eko no mi ju, zdrav no vac, ogra ni če ne ili 
mo guć no sti neiz da va nja, sta bi lan jav ni dug. Hall i Jo nes (1999) bi do da

5 Vidjeti, na primjer, Abowd i Kramarz (2003).
6 Neke procjene MMFa pokazuju da se slovenački Budžet suočava sa visokom 

krutošću čiji se izvori mogu naći u institucionalnim i zakonskim strukturama kao 
što su kvaziautonomne jedinice potrošnje koje su iznad direktne kontrole Vlade (npr. 
bolnice i škole), mehanizmi finansiranja socijalnih usluga, široko prostiranje društve
nih ovlašćenja i nefleksibilni kolektivni sporazumi. 
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li da je ova „so ci jal na in fra struk tu ra” još va žni ja za oču va nje du go ro čog 
ra sta ne go ljud ski ka pi tal ili teh no lo ški na pre dak.

Glav ni dio pri li va u Bu dže tu je sje di njen s po re zi ma, od ko jih su u 
2006. go di ni po re zi na pro iz vod nju iz no si li 15.5% BDPa. Od 1999. go
di ne, Slo ve ni ja je uve la po rez na do da tu vri jed nost (PDV), sa re dov nom 
sto pom od 20% i sma nje nom sto pom od 8.5%, ko ja se naj ve ćim di je lom 
od no si na osnov ne po tre be. Po re zi na pri hod se sa sto je od po re za na lič
ni pri hod i po re za na pro fit i iz no se 9.3% BDPa u 2006. go di ni. Po sljed
nji se uve ća va pre ko tri po re ske sto pe, 16% za ne to po re ski pri hod ni ži 
od 6 800 € go di šnje, 27% za ne to po re ski pri hod pre ko 6 800€ do 13600€ 
go di šnje, a naj vi ša gra nič na po re ska sto pa iz no si 41%. Po re zi na pro fi te 
su li ne ar ni, po čev ši od sto pe od 23%, ko ja će se po ste pe no sma nji ti na 
20% u 2010. go di ni. So ci jal ni do pri no si, kao što su do pri no si za pen zi o
ni plan i za zdrav stve no osi gu ra nje, pla ća ju se od stra ne za po sle nih i po
slo da va ca i iz no se 14.5% BDPa u 2006. go di ni.

Od ra do va Ba roa (1990), Ba roa i Sa la i Mar ti na (1992), Lu ka sa (1990), 
ko ji pro u ča va ju eko nom ske efek te opo re zi va nja, pred met ra da mno gih 
eko no mi sta po sta lo je pro u ča va nje efe ka ta opo re zi va nja u kon tek stu mo
de la eko nom skog ra sta. U ovim mo de li ma, neo d go va ra ju ći po re zi uti ču 
na uči nak kroz do no še nje od lu ka u pri vat nom sek to ru, kao, na pri mjer, 
od lu ka fir mi o in ve sti ra nju i od lu ka po je di na ca o slo bod nom ra du, pro
iz vo de ći ta ko do dat no op te re će nje za opo re zi va nje. 

Po re zi na do bit po seb no uti ču na od lu ke po je di na ca ko ji po či nju, iz
me đu osta log, za mje nji va ti rad za slo bod no vri je me. Em pi rij ske stu di je 
ko je su ana li zi ra le re ži me ame rič ke pro mje ne po re skih sto pa u ra znim 
go di na ma, ka ko Feld stein (1995), Go ols bee (2000), ili Ku mar (2008), po
tvr đu ju ovo i po ka zu ju da je lič ni pri hod ve o ma pod lo žan pro mje na ma 
u gra nič nim sto pa ma po re za. Ova pro mje na od sli ka va se na raz ne na či
ne, uklju ču ju ći pro mje ne u obez bje đi va nju ra da, ušte đe vi nu, vid na dok
na de, tem pi ra nje pri ho da i uta ju po re za (Car roll i Hrung 2005). 

Sa dru ge stra ne, po re ski ka pi tal u stva ri opo re zu je bu du ću po tro
šnju uti ču ći (sma nju ju ći) sto pu po vra ća ja ta ko sma nje nih ula ga nja. Judd 
(1985, 1999) je po ka zao da bi bi lo op ti mal no, u ci lju sma nje nja ne ga tiv
nog efek ta, ima ti nul tu po re sku sto pu na ka pi tal. Ovaj re zul tat je neo
spo ran, na ro či to ka da se po sta vi u me đu na rod ni kon tekst po re skog nad
me ta nja. De ve re ux i Griffi th (1998) em pi rij ski su do ka za li da je efek tiv
na po re ska sto pa na ka pi tal va žan fak tor ko ji uti če na iz bo re mul ti na ci
o nal nih fir mi gdje da in ve sti ra ju.
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PRI VA TI ZA CI JA

Dru gi dio Vla di nog mi je ša nja u eko no mi ju, ko ji je do pri nio sla bom 
učin ku Vla de pre ma in dek su He ri ta gea, ve zan je za nje nu ulo gu kao vla
sni ka ne po kret no sti.

Pi ta nje pri va ti za ci o nog pro ce sa u Slo ve ni ji bi lo je od u vi jek kon tro
verz no i čak pod sti ca lo po li tič ku ne sta bil nost u ra nim de ve de se tim. Kao 
re zul tat usvo je nog gra da cij skog pri stu pa pri va ti za ci ji sa mo u pra vljač kih 
fir mi sa kva zi vla di nim sred stvi ma i ban ka ma u dr žav nom vla sni štvu, ko
ji igra ju zna čaj nu ulo gu, Vla da je sa ču va la svoj uti caj u eko no mi ji. EBRD 
iz vje šta va da je u 2006. go di ni udio pri vat nog sek to ra u eko no mi ji bio 
sa mo 65%. Slo ve nač ki raz voj za o sta je na ro či to na ši ro koj ska li pri va ti za
ci je fir mi na ko joj je Slo ve ni ja naj lo ši je ran gi ra na me đu ze mlja ma Cen
tral ne i Is toč ne Evro pe ko je su se pri klju či le EU u 2004. go di ni pre ma 
Tran zi ci o nim po ka za te lji ma za 2007. Evrop ske ban ke za ob no vu i raz voj.

Pri su stvo Vla de u sek to ru ne kret ni na na ro či to je iz ra že no u fi nan
si ja ma u sek to ru osi gu ra nja, gdje ona kon tro li še (di rekt no ili po sred no) 
ve ći nu ak ci ja u dvje ma naj ve ćim ban ka ma, kon tro li še ve ći nu ak ci ja naj
ve ćeg osi gu ra va ča ko ji po sje du je 43.3% udje la na tr ži štu, uslu ge jav nog 
sek to ra ka kve su snab di je va nje vo dom ili ur ba ni objek ti, ener get ski i ga
sni sek tor, itd.

Od vre me na Mar ga ret Ta čer, u ka snim 70im i ra nim 80im, ka da je 
ona vo di la op se žan pri va ti za ci o ni pro gram, mno ge ze mlje su sli je di le taj 
pri mjer pro da va njem fir mi u dr žav nom vla sni štvu, što je po ve ća lo ulo gu 
tr ži šta u do dje li sred sta va. Ovo pred sta vlja al ter na ti vu gle di štu da vla da 
tre ba da sa ču va ve ćin ski udio u „stra te škim sek to ri ma”, kao što su te le
ko mu ni ka ci je i ban kar sko po slo va nje, ko ji su su štin ski dje lo va li kao fir
me mo no pol skog sek to ra. Ovo na ro či to va ži za so ci ja li stič ke eko no mi je, 
kao što je slo ve nač ka. Mno ge stu di je po ka zu ju da jav na pred u ze ća po
slu ju sla bi je ne go pri vat na u po gle du efi ka sno sti, gdje pre ko mjer na za
po sle nost i po gre šno upra vlja nje sred stvi ma pred sta vlja ju sa mo dva od 
glav nih iz vo ra nji ho ve ne do volj ne efi ka sno sti.7 

Slo ve nač ka de ba ta o pri va ti za ci ji ne ka ko se raz vi ja la oko poj ma „na
ci o nal nog in te re sa” i mo že se pro na ći una zad, ma kar u 1992. go di ni, ka
da je Par la ment usvo jio pri va ti za ci ju biv ših sa mo u pra vljač kih fir mi. Ve

7 Vidjeti, na primjer, Djankov i Murrell (2002) za raspravu o tranzicionim zem
ljama. Privatizacioni proces se, kako god, ne vezuje samo za ove zemlje; vidjeti Boy
cko et al. (1996) ili Megginson i Netter (2001)
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ći na fir mi je pri va ti zo va na ili kroz slo bod nu ras po dje lu va u če ra, in saj de
ri ma (rad ni ci i ru ko vo di o ci), ili sa jed na kim tran sfe ri ma kva zi vla di nim 
sred stvi ma. Stran ci su sta vlje ni sa stra ne to kom ovog pro ce sa i uvje re nje 
da ve ći na fir mi mo ra oču va ti slo ve nač ko vla sni štvo je op sta lo.

Matej STEINBACHER

ECONOMIC FREEDOM IN SLOVENIA

Summary

Many eco no mist and po li ti ci ans ask them sel ves „why do so me co un tri es pro du ce 
so much mo re out put per wor ker than ot hers” if I am al lo wed to qu o te Hall and Jo nes’ 
1999 pa per. Aut hors sum ma ri zed that it is the diff e ren ce in the ca pi tal ac cu mu la tion 
that spurs a diff e ren ces in pro duc ti vity and all this is dri ven by diff e ren ces in in sti tu ti
ons and go vern ment po li ci es which pro vi des an en vi ron ment in which in di vi du als ac
cu mu la te skills and firms ca pi tal.

In dex of Eco no mic Fre e dom yearly pu blis hed by the He ri ta ge Fo un da tion and the 
Wall Stre et Jo ur nal com pre hen si vely stu di es many in di ca tors that de ter mi ne whet her the 
par ti cu lar en vi ron ment is fa vo ra ble to eco no mic growth or not. The la test In dex ran ked 
Slo ve nia on 75 th po si tion with most de fi ci en ci es at tri bu ted to the too ex ten si ve go vern
men tal in ter fe ren ce in the eco nomy and in fle xi ble la bor mar kets. This shows that alt ho ugh 
Slo ve nia is still the most de ve lo ped tran si ti o nal co un try the re is still an am ple spa ce for 
im pro ve ments. And let me con clu de by ci ting Ljun gqvist and Sar gent (1998, 548) that: 

„in ti mes of gre a ter eco no mic tur bu len ce. In the last two de ca des, the ra pid re
struc tu ring from ma nu fac tu ring to the ser vi ce in du stry, the adop tion of new in for ma
tion tec hno lo gi es, and in cre a sing in te r na ti o nal com pe ti tion in both go ods and ser vi
ces se em to ha ve been ma jor so ur ces of eco no mic tur bu len ce. In the ca se of in ter na ti
o na li za tion, na ti o nal eco no mi es ha ve fo und them sel ves for ced to re spond to chan ging 
eco no mic con di ti ons in fart her away pla ces. The re se ems to be no slo wing of the pa ce 
of this de ve lop ment. In stead, on go ing mar ket li be ra li za ti ons in co un tri es such as Chi
na, In dia, and the for mer cen trally plan ned eco no mi es in Eastern Euro pe are ac cen tu
a ting the need for na ti o nal eco no mi es to be fle xi ble and re spon si ve to chan ging in ter
na ti o nal com pe ti tion. It fol lows that the […] sta tes of to day wo uld be ne fit from re struc
tu ring. In the de sign of so cial sa fety nets, it is mo re im por tant than ever to in cor po ra
te in cen ti ves to work. Fa i lu re to do so thre a tens to su stain high and longterm unem
ployment and ne e dlessly to wa ste hu man ca pi tal.”
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